

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3  
FUERA  
TRIMESTRE, 4'50  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:  
MIAANA, 7 Y 9. VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LA LINEA  
los reclamos para la primera línea.  
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 2.ª y 3.ª plana.  
125 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 4.ª plana.  
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXIV.—Núm. 11382

Valencia Jueves 9 de Febrero de 1911

Oficinas: Miñana, 7 y 9



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes en la parroquial iglesia de San Martín, obispo, serán en sufragio del alma de

## Don Ramón Batllés Feliu

que falleció el 10 de febrero del año 1905

Su viuda doña Ramona Daroqui Orea y demás familia, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Narraciones y comentarios

### Reacción saludable

Nos hemos pasado una porción de años renegando de España. Aquí no había nada que valiera tres cominos. El país no tenía ya pulso; nuestra leyenda de oro era una mentira, y lo mejor que podíamos hacer para curarnos de nuestra ridícula manía de grandezas era cerrar con siete llaves el arca que guarda las cenizas del Cid. En vano algunos españoles protestaban contra tales pesimismo. Sus voces se perdían en medio de la indiferencia general. Recientemente las pruebas que España ha dado y está dando de vigor y fortaleza y resistencia para soportar y sobreponerse a los muchos males que durante siglos le han afligido y la orientación de la cultura encaminada al conocimiento de nosotros mismos, de lo que fuimos, de lo que somos, y por consiguiente de lo que podemos ser, han producido una reacción saludable en favor de las cosas de España.

El Estado de nuestra Hacienda sin ser floreciente, mejora de día en día, nuestros éxitos aunque modestos y la campaña de Melilla, han evidenciado la buena organización de nuestro Ejército y la permanencia inalterable de las cualidades esenciales de la raza; nuestras costumbres aún teniendo mucho que corregir, son mejores que las de otras naciones, que figuran a la cabeza de la civilización, y lo que vale más que todo esto, va tomando cuerpo en el ánimo de los españoles la idea confortadora de que es posible para ellos una nueva era de prosperidad.

No quiere esto decir que nos encontremos en perfecto estado de salud. Nos hallamos en la situación de un enfermo que tras larga y penosa enfermedad entra en convalecencia y empieza a sentirse alentado con la esperanza de recobrar, si quiera sea a largo plazo, el vigor perdido. Comienzo es de salud el querer tenerla. La confianza en nosotros mismos multiplica nuestras fuerzas. Es, pues, preciso fomentar en España la confianza en sus destinos. Y una de las más sólidas bases de esta confianza, es el conocimiento de nuestra historia y la exaltación de nuestra leyenda, que ella, elaborada sobre hechos verdaderos por la imaginación del pueblo, encarna todos los ideales que han inspirado las grandes hazañas de nuestros antecesores. Destruir la leyenda, equivale a destruir el ideal.

Hoy la literatura y el arte, en vez de buscar asuntos de inspiración en las literaturas extranjeras, vuelven sus ojos al desatendido solar de la patria. El público, por su parte, muestra cada vez mayor predilección hacia las obras de nuestros grandes escritores, poetas y artistas, y hacia los que pretenden seguir las huellas luminosas que aquellos dejaron estampadas en los campos del arte.

Se fundan sociedades de excursionistas que contribuirán a difundir la afición al estudio de los monumentos y de las costumbres de las diversas regiones españolas. A este estudio, particularmente al que se refiere a nuestra riqueza artística, ha de dar gran impulso la catalogación que por cuenta del Estado se ha hecho ya en varias provincias y se está haciendo en otras, de cuantas obras existen en ellas de valor histórico y artístico.

También en el nuevo presupuesto, y por iniciativa del Sr. Borell, se consigna una partida destinada a costear conferencias públicas de arte y literatura que muy pronto empezarán a celebrarse.

Todo esto anuncia un renacimiento de españolismo, la convicción más o menos consciente, pero cada vez más arraigada, de que es ante todo necesario para nuestra prosperidad estudiar primero y cultivar después nuestro jardín.

Y no es este tan limitado y estrecho como aquel, cuyo cultivo recomendaba el Dr. Pangloss, sino anchuroso parque de dilatados linderos. Antes de traspasarlos, en busca de lo que nos es ageno y quizás opuesto a la índole nacional, conozcamos y estudiemos bien lo que se contiene dentro. Penetremos hondamente en la psicología de nuestro pueblo; sepamos cómo siente, cómo piensa y cómo vive; investiguemos cuáles son las raíces y fundamentos de sus costumbres, examinemos su historia, admiremos sus monumentos, analicemos sus instituciones, poseamos su lenguaje, sauremosnos de españolismo y de este modo podremos tener noción exacta de nuestro destino como nación sobre la tierra y lograremos realizarlo cumplidamente.

En el plan de la Providencia, cada pueblo, como cada individuo, tiene su misión especial que cumplir, conocer cuál es esta misión es el deber primero del hombre y de las sociedades humanas. Nosotros, ante todo, debemos ser españoles, esto es, tener la obligación de conocernos y luego de habernos conocido la de proceder conforme a nuestras cualidades, a nuestro carácter y nuestra historia, dejando de seguir similes y los pasos y evoluciones de otros pueblos y de otras razas, que si progresaron y florecieron fué porque supieron interpretar su destino... porque cultivaron ellas también su propio jardín.

ZEDA.

### Santa Pastoral Visita

De Orchea pasó nuestro Rvdmo. Prelado a Villajoyosa. Antes de hacer su entrada en esta población visitó la partida de San Antonio Abad, que se hallaba engalanada con vistosas colgaduras y arcos de mirto.

Los habitantes de aquel caserío vitorearon al señor Arzobispo, quien después de examinar la iglesia se dirigió a la población, en cuyas afueras fué recibido por las autoridades, clero, una banda de música é inmensa muchedumbre, que llena de entusiasmo le aclamó, acompañándole hasta el templo parroquial, en el que, después de orar breves momentos, practicó la Santa Visita, pronunciando a continuación una elocuente plática, agradeciendo el recibimiento que le habían dispensado y encareciendo la importancia de la Santa Visita y sus elevados fines.

Tres días permaneció el Prelado en aquella población, durante los cuales administró la Sagrada Comunión y Confirmación a más de 3 000 fieles, actuando de padrinos los Sres. D. Jaime Linares y su esposa doña Virginia Ramón, D. José García y doña María Lloret y D. Antonio Lloret y doña Josefa Zaragoza.

El señor Arzobispo, al terminar hoy la Santa Visita en Finestrat, habrá regresado a Villajoyosa.

### Noticias militares

Mañana en el tren-correo de Andalucía saldrá para Alicante el Capitán general Sr. Echagüe.

—Hoy, como todos los jueves, ha habido reunión de jefes, presidida por el Capitán general.

—Dentro de breves días regresará a Valencia una de las dos baterías del 11.º regimiento montado de artillería que están destacadas en Paterna.

En su reemplazo marchará a aquel campamento una batería del 8.º

En el Diario oficial del Ministerio de la Guerra, llegado hoy a Valencia, se publica una real orden constituyendo una junta que proponga las reformas que han de introducirse en la legislación de recompensas, bajo la presidencia del teniente general D. Marcelo de Azcárraga.

### Información municipal

El asunto de la verja. El ministro de Hacienda ha remitido el siguiente telegrama al Alcalde:

«El representante del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos me dice respecto a su telegrama sobre construcción de la verja de la Fábrica de Tabacos de esa capital, que para resolver oficialmente el asunto precisa que el Ateneo Mercantil presente por escrito y en forma su propósito, para juzgar si es ó no compatible con los intereses de la renta.»

La mendicidad. Durante las últimas 24 horas la Guardia municipal ha detenido a 19 mendigos en la vía pública.

Beneficencia y Sanidad.—Mercados. Bajo la presidencia de D. Eduardo López se ha reunido esta mañana la comisión de Beneficencia y Sanidad, despachando asuntos de trámite.

También se ha reunido la de Mercados con el mismo objeto.

Exposición. La comisión especial de Exposición se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Pinto, acordando dejar en suspenso las operaciones de trasplatación de los árboles que allí existen, hasta ponerse de acuerdo con el señor marqués del Turia.

El Mercado Central. El Alcalde accidental Sr. Valentín ha aprobado hoy el orden del día para la sesión del próximo lunes.

En él no figura el dictamen referente al Mercado Central, por no hallarse todavía ultimado.

Anuncio. A los efectos del apartado 3.º del art. 161 de la vigente ley municipal, han quedado expuestas al público por término de quince días, en la secretaría de este Ayuntamiento, las cuentas de caudales de los presupuestos de la capital y especial de Sancho, y de los extraordinarios de Empréstito y Mercado Central, correspondientes al año 1910.

### Colonia de periodistas

Le ha sido entregado al vicepresidente de la comisión ejecutiva, D. Federico Doménech, el proyecto completo de los chalets que los periodistas valencianos se proponen construir.

El proyecto está hecho con mucho esmero, a escala de 1 por 100, por el distinguido arquitecto D. Federico Aymami, que ha realizado una labor de gran mérito, bastante por sí sola para crear la reputación de un técnico.

Cuatro son los modelos de chalets, entre los que cada periodista podrá elegir el que más le guste.

El primero es de los llamados gemelos, que pareados pueden constituir una calle. Su construcción es de fábrica de ladrillo rojo, intercalado con bancos de sillería.

El segundo recuerda las construcciones valencianas típicas de nuestra huerta, de mampostería concertada, con fondo blanco y cubierta roja.

El tercero es un verdadero chalet inglés, moderno, de fábrica de ladrillo al descubierto, con cubierta de gran peralte y una gran terraza en la fachada principal.

El cuarto es suizo, moderno, elegantísimo, revestido de cemento, con grandes y artísticos balcones, teniendo la entrada por una de las fachadas laterales.

Cada uno de estos chalets consta de sótano, planta baja, piso primero y algunas dependencias en las cubiertas.

Están aislados en el centro de un jardín, rodeado de verja de hierro.

La construcción es sumamente sólida y todos los materiales calculados en el presupuesto, de primera.

Cuanto han visto estos hermosos proyectos los han elogiado mercedamente, tributando cumplidos plácemes a su autor el notable arquitecto D. Federico Aymami.

### Servicio especial meteorológico

Federación Agraria de Levante. Estado y apreciación del tiempo, según telegrama recibido a las 2'30 de la tarde del día 9 de febrero de 1911, con las observaciones de las 8 de la mañana:

El área de bajas presiones señalada con caracteres de borrasca estos últimos días sobre las Azores, se aproxima a las costas occidentales de la Península Ibérica. Sigue descendiendo, aunque lentamente, en todas partes, el barómetro. El mínimo secundario del Mediterráneo se aleja hacia la Italia inferior. Todavía continúan las altas presiones, debilitándose, en las latitudes del Norte.

En nuestra región de Levante aparece bastante inseguro el buen tiempo reinante, con tendencias a cambio de régimen y a entrar vientos del mar, con nubes, humedades y alguna propensión a lluvia.

La temperatura máxima ha sido de 19º en Murcia. La mínima de 13 bajo cero en Teruel.

La mar es llana en casi todas las costas; hay marejada gruesa del Sur en las de Portugal y Galicia y reinan levantes frescos en el Estrecho de Gibraltar.

En nuestro litoral de Levante es posible que entre marejada del primer cuadrante. (Corrada la apreciación a las cuatro de la tarde.)

También esta madrugada hemos tenido 1º bajo cero al reflector y 2º sobre cero al aire, siendo la media durante el día de 4 a 9º, lo cual no ha impedido que en las mejores horas haya llegado el máximo a 32º4 al sol y 12º8 a la sombra; la presión barométrica es de 766 mm. con tendencias a bajar y la humedad relativa de 78º, estando el horizonte despejado y dominando brisa del Este.

### Noticias locales

El Capitán general, señor conde del Serrallo, ha recibido hoy una carta anónima conteniendo un billete de 100 pesetas, para que lo entregue a la familia más necesitada con motivo del último temporal.

El Sr. Echagüe procederá con toda justicia, adjudicando la cantidad después de estudiar todos los antecedentes, que respecto a este asunto tiene en su poder.

El Comandante de Marina de esta provincia Sr. Melendreras ha recibido hoy un telegrama del secretario particular del rey concebido en estos términos:

«SS. MM. me ordenan ruegue a usted transmita en su real nombre el más sentido pésame a las familias de los naufragos de los últimos siniestros.

SS. MM., deseando aliviar a los más necesitados, destinan una cantidad, que giran a nombre de usted.»

Un telegrama de esta madrugada da las siguientes noticias del Alcalde de Valencia, que, como saben nuestros lectores, se halla en Madrid de paso para San Sebastián:

«A la una de la madrugada conseguí hablar con el Alcalde de Valencia, señor Ibáñez Rizo, el cual estuvo deferentísimo conmigo.

Dijome que, efectivamente, conferenció ayer mañana con el Sr. Canalejas de asuntos generales.

El Sr. Ibáñez Rizo pensaba haberse marchado anoche a San Sebastián por asuntos profesionales, pero que como no pudo ver al Sr. Alonso Castrillo, a quien tiene precisión de hablar, aplazó su viaje hasta hoy, en que irá a saludar al ministro de la Gobernación.

Hoy volverá a visitar al Sr. Canalejas.»

La Comisión provincial ha celebrado sesión esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Martínez Aloy.

Solo ha informado algunos expedientes de trámite.

En la Diputación se reunió ayer tarde la Junta provincial del Censo electoral, resolviendo incidencias referentes a la constitución de las mesas para las próximas elecciones provinciales. Estas, según informes, se celebrarán el día 12 de marzo próximo.

En la reunión que, como dijimos, celebró ayer tarde a última hora en el Gobierno civil la Junta de protección a la Infancia, bajo la presidencia del Sr. Moreno, para tratar del impuesto del 5 por 100 sobre las localidades y entradas de los espectáculos públicos, se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de una hermana de la vocal doña María Carbonell, profesora de la Normal de Maestras, motivo por el que escusó aquella su asistencia.

Nombróse una ponencia formada por el presidente de la Audiencia Sr. Rodríguez de Celis, el director de la Asociación Valenciana de Caridad Sr. Sanchis Bergón, el Sr. Gómez y el vocal obrero de la Junta Sr. Sanchis Tamarit, encargada de estudiar el modo de percibir el referido impuesto; constituir la oficina encargada de este nuevo servicio; confeccionar los presupuestos, y, en general, informar acerca de los medios de que dispone la Junta y manera cómo ha de funcionar ésta.

Fueron comisionados los Sres. Navarro y Sanchis Tamarit para que entienda en todo lo referente a la recogida por guardias de Seguridad de los muchachos que van a las puertas de los cuarteles, para llevarlos a la Asociación de Caridad, donde se les vestirá y se les dará comida a instrucción.

Después de la reunión de la Junta los señores Navarro y Sanchis Tamarit, acompañados del Dr. Sanchis Bergón, visitaron el edificio de la Asociación Valenciana de Caridad, haciendo calurosos elogios del mismo.

Reglamentada por la Diputación provincial, en su último período de sesiones, la recaudación ejecutiva del contingente, la Ordenación de pagos de dicha corporación ha acordado proveer, mediante oposición, seis plazas de agentes numerarios y otras tantas de supernumerarios encargados de este servicio.

Los ejercicios se celebrarán el día 17 de marzo próximo y hora que se señalará, en el Salón de Sesiones de la Diputación, y consistirán en un examen teórico, en el que los aspirantes deberán contestar a tres preguntas del programa sacadas a la suerte, y en un ejercicio práctico consistente en la instrucción de un expediente ejecutivo completo.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes a partir de esta fecha y hasta el día 10 de marzo próximo, en la contaduría de fondos provinciales. Los que resulten aprobados deberán presentar además, antes de la toma de posesión, certificado de buena conducta y de no haber sido procesados, viniendo obligados a constituir en la Caja provincial fianza de 1.000 pesetas ó personal en su defecto, a satisfacción de la presidencia.

Los agentes ejecutivos de la Diputación, aparte de las dietas que legalmente les corresponden por la instrucción, tendrán derecho a un premio de cobranza sobre las cantidades cuyo ingreso obtengan, según la escala que fija el reglamento.

El programa para el ejercicio teórico se facilitará a los interesados en el negociado correspondiente de la Contaduría provincial.

El presidente de la Diputación nos manifiesta que ha acordado establecer en las oficinas, salón de sesiones y despachos la calefacción a vapor, y a fin de que esté instalada para el próximo invierno, abre un concurso libre entre los fabricantes é inventores, que podrán desde luego presentar sus proyectos y presupuestos.

Venta de retales en la Trastienda de El Cid.

Uno de los festejos de la Semana Deportiva que se ha organizado en Alicante en honor de S. M. el rey, es un concurso de tiro de pichón, que se celebrará los días 11, 12 y 13. Los premios serán de S. M. el rey, del infante D. Carlos, del Casino de Alicante, de la Sociedad de Tiro de Pichón y de la Compañía Arrendataria de Explosivos. De Valencia tomarán parte en el concurso los Sres. Ibáñez (D. F.), Sister (D. J.), Mustieles, Santonja, Carlos, Carrá (D. V.), Vera, Verduguer (D. P.), Fournat, Llagaria, Zarzo y Contell, quienes salieron para Alicante en el rápido de hoy.

El Sr. Ibáñez Rizo pensaba haberse marchado anoche a San Sebastián por asuntos profesionales, pero que como no pudo ver al Sr. Alonso Castrillo, a quien tiene precisión de hablar, aplazó su viaje hasta hoy, en que irá a saludar al ministro de la Gobernación.

## FOLI ETIN DEBE Y HABER

(Continuación)

—Son personas muy nobles. Cuando veas a la baronesa con su gorra de encaje!... Todo en ellos respira elegancia, distinción, esplendor y magnificencia; esplendor y magnificencia que no corresponden a nuestros días. Los terrones de azúcar que salen a su mesa son demasiado grandes y el vino que se bebe demasiado caro. Pero ese es su modo de vivir y en ellos está bien.

—Dicen que la señorita Leonor es muy bella, se atrevió a decir Bernardo. ¿Es tan activa como ordinariamente lo son las jóvenes de su clase?

—Nuestro pobre Bernardo habla visto tan cas jóvenes nobles ó plebeyas!...

—Es activa, contestó el padre, pero también es cierto que es muy hermosa, y aquí entre nosotros diré que me gusta más que Rosalía.

—¿Es rubia?

—M. Ehrenthal reflexionó.

—¿Qué será si no es rubia ni morena! Lo que es es que tiene unos lindos ojos azules. También podrías ver el hermoso rebaño de la granja, sobre todo no olvides pasearte por sentarte y sea a propósito para dedicarte a la lectura de tus libros con toda tranquilidad.

—Bernardo, que no comprendía la intención que podían encerrar estas palabras, guardó

silencio y miró con brillantes ojos los sombríos contornos del parque que se dibujaban en el horizonte.

El coche se detuvo delante del castillo. Un criado se presentó a abrir la portezuela y avisó a Ehrenthal que el barón se hallaba en su cuarto, que la señora no estaba visible por el pronto y que la señorita Leonor se paseaba por el jardín.

Ehrenthal dió la vuelta al castillo y Bernardo le siguió con curiosidad. La majestuosa figura de Leonor apareció a través de la pradera. Ehrenthal, colocándose en posición para presentar a su hijo, rodeó el sombrero con el brazo izquierdo y dijo:

—Señorita Leonor de Rothsattel, tengo el honor de presentarles a mi hijo Bernardo.

Este hizo una profunda salutación. En cuanto a Leonor, saludó al erudito Bernardo con un imperceptible movimiento de cabeza.

—Si deseais hablar a mi padre, está arriba en su gabinete.

—Corro a ofrecerle mis respetos, dijo Ehrenthal. Tú, Bernardo, entre tanto puedes acompañar a esta noble señorita.

Una vez en el gabinete del barón, Ehrenthal puso varios billetes de mil francos encima de la mesa diciendo:

—Aquí tenéis mi primera entrega de fondos. ¿Qué garantía piensa darme el señor barón?

—Según lo convenido, os firmaré un deterioro hipotecario del castillo, contestó el barón.

—Permitidme que os diga, señor barón, que no podréis darme una garantía por cada billete de mil francos que os entrego: esto ocasionaría muchos gastos y perjudicaría vuestra propiedad. Hacedos expedir por el tribunal un acto hipotecario por una fuerte

suma, benvirgracia veinte mil escudos. Haced extender el documento en nombre de la señora baronesa; de este modo, tendréis una garantía que podréis vender cuando os plazca, y vuestra propiedad no se verá gravada con una nueva carga. Cuantas veces os haga alguna entrega de dinero, me hareis un sencillo documento en el cual declararéis bajo vuestra palabra de barón, que tendréis derecho sobre esa hipoteca de veinte mil escudos que se considerará reservado entre los dos. Cuando os convengan nuevos anticipos, arreglaremos nuestros negocios ante un notario; me cedereis la hipoteca, os entregaré vuestros billetes, y si falta algo para completar los veinte mil escudos, os pagaré la diferencia. Yo no exijo de vos más que vuestra palabra de honor en una hoja de papel como esta, y cuando el tribunal os habrá expedido el documento referente a los veinte mil escudos, me daré por muy contento de tenerle en mi poder.

A esta última condición el barón mostró algún descontento. Ehrenthal posó su mano en el brazo del barón y le dijo con cierto abandono y aire de franqueza:

—No os incomodéis. Creo que no podréis tener ninguna razón que alegar para que yo no guarde en mi poder la hipoteca. Yo no puedo de modo alguno hacer de ella ningún mal uso, y es para mí una garantía. Cualquier letrado os dirá que en este negocio, obro con vos como no se acostumbra comúnmente. ¿Cuántas veces se falta a un compromiso! Pero si alguna cosa hay en este mundo que considere yo como una garantía segura y positiva, es vuestra palabra de honor. Si éste no es el modo de proceder en esta clase de negocios, atestiguo a lo menos la alta estimación que os profeso.

Ehrenthal pronunció estas palabras con una expresión de cordialidad que debemos creer sincera. Su oferta denotaba en efecto una gran confianza. Después de muchas conferencias celebradas con Veitel, Itzig acabó por adoptar esta resolución. Sabía ya de antemano que independientemente de estos veinte mil escudos serían necesarios todavía al barón más capitales para hacer marchar la fábrica. Estaba en el interés de Ehrenthal que el barón pudiera sin dificultad tomar otras cantidades a préstamo, y él, pícaro consumado, tenía una entera confianza en la probidad y nobleza del barón. Aun cuando Itzig no insistiera en sus consideraciones sobre el carácter honrado de Rothsattel, Ehrenthal habría le hubiese creído capaz de una acción desleal. Si algún resto de afecto y respeto quedaban en su alma los reservaba para el barón. Este había sido para él un objeto de ardiente solicitud y de exclusiva vigilancia. Había llegado a ser para el bribón lo que un campo bien cultivado para el agricultor, un animal favorito para una mujer de gobierno. En todas estas relaciones había una dosis muy pequeña de apego y de adhesión. La mujer de gobierno defiende con celo las virtudes de su educando, le contempla con arrobamiento y reconoce que es extremadamente bueno y cariñoso. Está dispuesta a mirar a su favorito como el individuo más perfecto de su especie, y cuando llega el día destinado para el sacrificio, puede que llegue hasta derramar alguna lágrima, pero por mucha que sea su pena no dejará por eso de sacrificarle.

Entre tanto Leonor decía a Bernardo:

—¿Os agradaría visitar el parque?

Bernardo le siguió silencioso mirando li-

midamente a la noble señorita, que irguiendo la cabeza con altivez, mostraba que la presencia del sabio joven no era muy de su agrado.

Se detuvo cerca de la pradera que en otro tiempo había causado la admiración de Antonio, é indicando el camino enarenado, dijo:

—Este camino conduce al lago, y siguiendo por aquí un poco más lejos se encuentra el jardín.

Levantó la mano haciendo un movimiento como para despedirse de Bernardo, pero éste miraba sorprendido la pradera, los torreones del castillo y las enredaderas que ocultaban los balcones y dijo:

—Yo he visto todo esto, y sin embargo, no he estado jamás aquí.

Leonor se detuvo.—Nuestra casa, a lo menos que yo sepa, no la habreis visto jamás en la ciudad; sin duda hay otras que se le parecen.

—No, contestó Bernardo después de haber recapacitado. Yo recuerdo haber visto dibujado este castillo en el aposento de uno de mis amigos. Seguramente os conocerá, y sin embargo, jamás me ha hablado de vos.

—¿Cómo se llama ese amigo?

—Se llama Wohlfart.

Leonor se dirigió vivamente al joven sabio:

«Wohlfart decís? Un dependiente de la casa de M. Schroeter, comerciante de frutos coloniales. ¿Es amigo vuestro? ¿Cómo habeis conocido a M. «Wohlfart»? preguntó con seriedad colocándose delante de Bernardo con los brazos a la espalda, como un maestro de escuela que hace sufrir un interrogatorio a un ladronzuelo de manzanas.

Bernardo refirió entonces cómo había hecho conocimiento con Antonio é y cariño que

midamente a la noble señorita, que irguiendo la cabeza con altivez, mostraba que la presencia del sabio joven no era muy de su agrado.

Se detuvo cerca de la pradera que en otro tiempo había causado la admiración de Antonio, é indicando el camino enarenado, dijo:

—Este camino conduce al lago, y siguiendo por aquí un poco más lejos se encuentra el jardín.

Leonor se detuvo.—Nuestra casa, a lo menos que yo sepa, no la habreis visto jamás en la ciudad; sin duda hay otras que se le parecen.

—No, contestó Bernardo después de haber recapacitado. Yo recuerdo haber visto dibujado este castillo en el aposento de uno de mis amigos. Seguramente os conocerá, y sin embargo, jamás me ha hablado de vos.

—¿Cómo se llama ese amigo?

—Se llama Wohlfart.

Leonor se dirigió vivamente al joven sabio:

«Wohlfart decís? Un dependiente de la casa de M. Schroeter, comerciante de frutos coloniales. ¿Es amigo vuestro? ¿Cómo habeis conocido a M. «Wohlfart»? preguntó con seriedad colocándose delante de Bernardo con los brazos a la espalda, como un maestro de escuela que hace sufrir un interrogatorio a un ladronzuelo de manzanas.

Bernardo refirió entonces cómo había hecho conocimiento con Antonio é y cariño que

Hay ha cumplido los dos años que está al frente del cuerpo de Vigilancia D. Ramón Pineda, que con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

El Sr. Pineda ha tenido la fortuna de encontrarse en Valencia durante las tres últimas visitas que han hecho S. M. M. y aún más ha prestado excelentes servicios, que le han valido felicitaciones de los jueces de instrucción y de los Gobernadores.

El Catálogo de semillas, para 1911, del Jardín Botánico de Valencia, redactado por el jardinero mayor Dr. D. Vicente Guillén y Marco, es tan interesante como de costumbre. En él se insertan las variedades especies que se recolectaron en 1910, y sirven para cambiar con otras. El trabajo del Sr. Guillén merece toda suerte de plácemes por la labor científica que representa y el nombre que da a nuestro Jardín Botánico. Agradecemos el envío.

A última hora de la tarde de ayer, y ante numeroso público, dió su anunciada conferencia en el Instituto Médico Valenciano, el distinguido especialista en enfermedades de garganta, nariz y oído, Dr. Campos Igual, sobre el tema: «Vegetaciones adenoidales».

Con gran acopio de datos y demostrando profundos conocimientos en la especialidad que con tanto aprovechamiento cultiva, hizo una magistral descripción del cuadro clínico del enfermo adenoidal, extendiéndose en consideraciones aortadidias y demostrando la necesidad de adoptar medidas encaminadas a la extinción de tan grave dolencia. Al terminar fué muy felicitado por tan notable conferencia, que es de esperar dé resultados prácticos en dicho sentido, en bien de los pequeños enfermos.

Caretas, serpientes y confetti para Carnaval. Merced, p. E. Castellar, junto a Llop. Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas: «Se advierte a los señores propietarios de fincas urbanas que la Liga de Proprietarios tiene presentado recurso de alzada contra el arbitrio por bajadas de aguas, y por consiguiente conviene retrasar dicho pago hasta que la superioridad resuelva el mencionado recurso.»

Precedentes de Madrid han llegado hoy a nuestra ciudad D. Rafael Riano, jefe de la sección de Inspección de la Intervención general; D. Cristóbal Molis, jefe de negociación; y D. Manuel Vals, oficial, condecorados para girar una visita de inspección en esta Intervención de Hacienda.

Esta mañana han comenzado a desempeñar su cometido. Bajo la presidencia del señor delegado de Hacienda se han celebrado 17 juntas administrativas por plantaciones de tabaco. Los fallos han sido condenatorios.

Para conocer la rebaja de precios en los discos de la Compañía Francesa del Gramofono, visitar el Salón Cuesta en la Droguería de San Antonio, esquina a calle de Arcilla y Bazar Hernández, calle Paz.

TOS crónicas, catartos, asma, se cura con el Balsamo gomoso Selma. Farmacia de Costas, bajo la torre Santa Catalina.

Esta mañana han contraído matrimonio en la parroquia de San Andrés el joven comerciante D. José Collado Tomás con la bella señorita doña Luisa Gras Gaxter. Han sido apadrinados en tan solemne acto por D. José Tomás y doña Isabel Gilmeno, actuando como testigos D. Juan M. Olcina y D. J. M. Iborra. A los numerosos invitados a la boda se les ha servido espléndido lunch, durante el cual se han hecho votos por que perdure la felicidad en los contrayentes. A estos votos unimos el nuestro.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Salvador Domingo, 1.912 52 pesetas; D. Manuel Guillén, 578 28; D. Miguel Mayol, 579 79; D. Francisco Milas del Bosch, 15 84; D. Joaquín Vilar, 69 98; y D. Juan López, 208 83.

En el negociado de Vigilancia del Gobierno civil hay, a disposición de su dueño, una cartera de bolsillo, con documentos de interés, encontrada en el Grao.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Próximamente a las diez de la mañana han salido de las Casas Consistoriales los estudiantes de las facultades de esta Universidad con sus banderas y los del Instituto general y técnico, Escuela Normal y Escuela de Comercio con las suyas, las actrices del teatro de Esclava y la Banda Municipal, verificando la postulación con destino a las familias de los víctimas de los últimos temporales.

La comitiva ha recorrido las calles y plazas de la Sangre, San Vicente, San Fernando, Mercado, Boquería, Caballeros, Miguelete, Zaragoza, San Vicente, Emilio Castelar, Barcas, Don Juan de Austria, Picadero, Hernán-Cortés, Cirilo Amorós, Pizarro, Granvía, Lauria, Pascual y Genis, Barcas, Príncipe Alfonso, Tetuán, Temple, Almirante, Barón de Petrés, Trinquete de Caballeros, Mar, Reina, San Vicente, Sangre, al Ayuntamiento, a donde ha llegado a la una de la tarde.

Esta tarde a las cuatro han salido de nuevo, figurando en esta segunda postulación las tropas del teatro de Rufas. Los estudiantes del Instituto, Normal y Comercio, molestados, se han retirado esta mañana, y una comisión de los mismos nos ha visitado, formulando una protesta contra la conducta que con ellos han seguido los de las facultades.

Venta de retales en la Trastienda de El Cid. Ha sido ascendido a comandante nuestro querido y distinguido amigo el ilustrado capitán ayudante del regimiento de Guadalupe D. Enrique Alvarez Leyra. Nuestra enhorabuena.

D. Miguel Morro, calle de Tomasos, 25, 2.º, en Ruzafa (Valencia), nos dice: «He estado enfermo de la vista con ulceraciones crónicas, ciegos que no podía guiarlos solo; el oculista americano Dr. Salgot me curó; ya no padezco y he recobrado la vista.» El Dr. Salgot consulta en Valencia calle del Plé de la Cruz, 17, principal, de 10 a 1. Gratis, de 9 a 10.

Venta de retales en la Trastienda de El Cid. La junta directiva del Colegio Pericial Mercantil de Valencia ha quedado constituida en la forma que sigue: Presidente, D. José Busquets Gorina; vicepresidente, D. Modesto Taléns Valero; tesorero, D. Fernando López López; contador, don Luis Herrero González; secretario, D. José Troncoso Carroto; vice, D. Francisco Soto Serra; vocales: 1.º D. Francisco J. Soriano; 2.º D. Emilio Gómez Martínez, y 3.º, don Pedro A. Dalil Masaló.

El Circolo de Bellas Artes está preparando un gran baile de disfraces, que se celebrará en el teatro Principal el 21 del corriente. La sala se adornará convenientemente y se obsequiará a las señoras con espléndidos regalos. Se habla de un minúsculo clásico, de sillas de manos de época, trajes Luis XV y otros detalles sumamente artísticos. Los disfraces serán sin careta y los caballeros vestirán de rigurosa etiqueta.

El habilitado de los maestros de los cuatro distritos de la capital y el del partido de Torrente pagarán los haberes del mes de enero, en sus respectivos domicilios, desde mañana viernes al domingo inclusive, de once a una y el domingo de nueve a una.

Advertisement for 'Mi hijo Alfredo' featuring an image of a baby and text describing the product's benefits for infants.

Testimonio de D. GUILLERMO FERNANDEZ VILLANUEVA de Mallorca (Oviedo), 6 Febrero 1909.

Hay que aprovecharse pues de la experiencia del Sr. Fernandez y dar de una vez a los hijos la Emulsión Scott. Se evita el peligro de la demora (sin hablar del gasto inútil) causada por el uso de preparados ineficaces. La Emulsión Scott, ha curado a miles, de lo cual dan testimonio las cartas que se reciben de los Sres. médicos, de los pacientes o de sus padres.

El que pide Emulsión Scott, vaya con cuidado y no acepte una emulsión que no sea la de Scott. Ninguna otra emulsión, da los resultados que ha dado la de Scott, pues ninguna de ellas contiene los ingredientes activos y puros, que son los únicos que pueden curar. La de Scott, sí que los contiene y de ahí que cura siempre.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Muro, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Cultos para mañana: En el Patriarca, a las nueve y cuarto misa conventual, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

En el convento de San José y Santa Teresa, a las cuatro y media de la tarde ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición.

En San Esteban, a las cuatro y media de la tarde ejercicio en honor del trazarario en honor de San Francisco de Paula, con exposición, meditaciones, sermón por don José María Gallana, reserva y gozos.

En la iglesia de Santa Cruz de Comunión por la Asociación de San Blas, y por la tarde a las cuatro ejercicios típicos del novenario con exposición, estación, trisagio, meditación, sermón por el P. Rafael de Novés, capuchino, reserva, procesión catedral y moteo.

En la misma iglesia, a las seis de la tarde se cantará por nutria orquesta y voces un moteo y Salve de D. Salvador Giner, y gozos a la Virgen de Lourdes.

En San Andrés, a las ocho y media y ejercicio del novenario a Nuestra Señora de Lourdes.

En la iglesia parroquial de San Miguel y San Sebastián, quinto día de la novena a Santa Agueda. A las siete y media, durante la cual se leerán los ejercicios.

La Congregación de la Virgen de Lourdes, erigida en la iglesia de Santa Catalina, celebrará solemnes Cuarenta Horas y novenario en honor de su Patrona. La fiesta será el día 11. Los sermones están a cargo del Dr. D. Miguel Juliá, canónigo chantre de la Catedral de Teruel.

En la iglesia parroquial de Santa Catalina y San Agustín, la Asociación del Santísimo Cristo de la Providencia, celebrará su día de retiro espiritual; a las ocho y media de Comunión con plática; y por la tarde a las cuatro el ejercicio de la Hora Santa.

En la parroquia de San Esteban se rezará el Santo Rosario a las seis de la tarde en sufragio del alma de D. José Pérez Tudela y Monserrat.

En la parroquia de San Esteban se rezará el Santo Rosario a las seis de la tarde en sufragio del alma de D. José Pérez Tudela y Monserrat.

En la parroquia de San Esteban se rezará el Santo Rosario a las seis de la tarde en sufragio del alma de D. José Pérez Tudela y Monserrat.

En la parroquia de San Esteban se rezará el Santo Rosario a las seis de la tarde en sufragio del alma de D. José Pérez Tudela y Monserrat.

En la parroquia de San Esteban se rezará el Santo Rosario a las seis de la tarde en sufragio del alma de D. José Pérez Tudela y Monserrat.

En la parroquia de San Esteban se rezará el Santo Rosario a las seis de la tarde en sufragio del alma de D. José Pérez Tudela y Monserrat.

Advertisement for Doña Teresa de Ibarra Esteller, Marquesa de San Joaquin, including a cross symbol and text about her family and social status.

Advertisement for ACADEMIA DEL MAGISTERIO, Gran Via, V. S. Valencia, offering preparation for public school examinations.

Advertisement for GRAN FUNERAL, COLON, 5. Teléfono 262, Gran Funeraria con servicio permanente.

Avisos de corporaciones. Excmo. Ayuntamiento de Valencia. Comendario general. Excomunión de cadáveres. Vencimiento de 30 de junio de 1910.

Sección religiosa. Santa Escolástica, virgen, y San Guillermo, duque de Aquitania. Quarenta Horas Principian en la Iglesia de Santa Catalina.

Sección de espectáculos. Teatro Principal. Por la tarde a las 6. Amores y amonios. Teatro de la Princesa. Por la tarde a las 8. Matinée infantil.

Advertisement for Regaliz Pectoral L. B. a la Brea, highlighting its medicinal properties for respiratory ailments.

Advertisement for Fosfo-Fito-Kola Aliño, FITINA GRANULADA A LA KOLA, a new medicinal product.

Advertisement for Quintos 1911, Olivos a la venta, and Eduardo Ponce, Médico del Hospital Provincial.

Advertisement for Banco Aragonés, Sección de seguros, Domicilio social: ZARAGOZA, and Seguro de Quintas.

Advertisement for Restaurant Oriente, SAN VICENTE, 81, MENU PARA MAÑANA, and Desinfección formolada de habitaciones.

Advertisement for ESLAVA, COMPANIA COMICA, Director de escena JUAN COLOM, and El flechazo.

denuncia.—La Guardia civil de Llobregat ha denunciado a varios pastores por apacentar sus ganados en propiedad particular.

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 75 pesetas a Rafael Martínez Ocaña, José Martínez Jiménez, José María Juan Bellver, Manuel Muñoz Martín y Leandro Bimarro Cebrián, por blasfemias; Miguel Clement Pérez (s) Madriles, por escándalo; y Reperto Rodríguez Angulo, por impedir la caridad empleando malas formas.

De 50 a Alfonso Guerrero Mata, por escándalo. De 25 a José Bonet Vicent, por escándalo. De 10 a la empresa del teatro Principal, por haber terminado la función después de la hora reglamentaria.

El crimen de Burjasot

El juzgado Como dijimos ayer, el juez Sr. Serrano Chassagny y el actuario Sr. Ferragut, pasaron el día en Masarrochos, Moncada y Burjasot, tomando declaración a varios testigos y practicando minuciosos reconocimientos en este último pueblo, en la casa donde se cometió el crimen y en la que está hoy construyendo el Sr. García.

Las cinco regresó el juzgado a la capital, después de dejar algunas instrucciones a los jueces municipales de los referidos pueblos. Parece que lo que el juzgado busca ahora son pruebas del negocio de los billetes de Banco falsificados, sobre el que la Hermandad ha hecho importantes revelaciones, comprobadas su exactitud, en lo más esencial, por trabajos descubiertos aquí y en Zaragoza bastante antes de la comisión del crimen.

Lo que parece está aclarando el juzgado, ó al menos creemos que lo intenta, es si el Sr. Bernabé afirma que el Sr. García Obiol era dueño de la falsificación de billetes, de donde se infiere que tenía mucho dinero, a pesar de lo cual le negaba a sus herederos.

En este aspecto, la participación del hijo en la muerte de su padre pudiera poner más de relieve el móvil del crimen. La labor de hoy Esta mañana ha declarado ante el juzgado un carnicero de Masarrochos.

Después el escribano se ha dedicado a ultimar detalles y coher las diligencias sumariales, que constan ya de 400 folios. Creemos que en cuanto se reciban los análisis del Laboratorio judicial y se efectúen dos carceos se dará por concluso el sumario y se remitirá a Sala.

La rutina formalista

Hay las ciencias adelantan, como dice el farmacéutico de la Verbenita de la Paloma. Y aunque no sea una barbaridad lo que adelantan, en el sentido de adelantar más, es indudable que progresan.

La ciencia no es como el arte. La ciencia entrega sus secretos página a página, y el arte de una vez. Por eso no hay estatuas que superen a la Minerva, de Fidias, y al Moisés, de Miguel Ángel. Y sin embargo, en el Derecho son mejores las Instituciones modernas que el Digesto, y probablemente curan más enfermedades que curó Esculapio, el Dr. Cortez, el Dr. Blazo y Fortain y el Dr. Hergruta.

Pero no es eso lo que principalmente queríamos apuntar. Me propongo decir que la rutina formalista pasa.

Y tengo para ello algún documento a la vista. No son ya tan nuevos los preámbulos de la Gaceta cuando no tiene gran defensa el decreto, el preámbulo es breve y apone el razonamiento, porque lo que no tiene buena defensa, no se debe defender.

No son ya tan largos ni tan malos los discursos parlamentarios como solían serlo hace algunos años. Y los discursos de los presidentes de las Cámaras, saludando a los reyes en los días de sus fiestas, son mejores en general que lo eran antes.

Está bien que se conserven las formas rituales, las etiquetas, las frases estereotipadas, pero hay que penetrarlas de mejor fondo y sustancia, de los que acredita el centenario.

Hay ya no se llama técnico al que conoce solamente la etimología de las palabras ni se llama facultativo al que solo posee los títulos de la enseñanza.

El técnico ha de saber la ciencia que definen aquellas palabras, cuya significación sabe analizar. Y el facultativo no ha de alegar la ciencia que el título supone, sino precisamente lo que viene a justificar el título.

En la política hace asimismo falta penetrar las fórmulas de algo mejor que su estructura. No hace muchos días leí en un discurso pronunciado en Palacio por el presidente del Congreso, una respetuosa definición de lo que encarna el monarca español, verdaderamente notable. Ningún prejuicio, vacilación al dudar. Esto en los reinados, es filosofía excelente y norma de conducta adecuada a los tiempos y con ellos conforme.

Así hay que salir de las rutinas. La sinceridad es ya todo un programa de conducta obligatorio para todos los Gobiernos. En las recepciones palatinas han atraído siempre mi atención dos grandes estatuas colocadas a los lados del trono. Una representa a la Justicia y otra representa a la Verdad.

Esas son las dos grandes afirmaciones que deben regir los consejos de la Corona. Allí están aquellos símbolos tallados ó esculpidos, en bronce, para que nadie se acerque al monarca sin sentir el ideal de la justicia, y sin que otro sentimiento ni otra pasión asomen a sus labios que los aceros de la verdad.

Verdad y justicia son los grandes atributos de la monarquía, que es, como decía el inolvidable Moreno Nieto, la gran magistratura de los siglos.

Hay, pues, que someterse a las tendencias legales que demandan las mayores, complejas y difíciles circunstancias de la vida pública. Los Gobiernos no pueden disimular sus ciones aprime el recelo, que es el enemigo recio de todos los vacilantes.

Cuando se ha dicho todo lo que se puede decir y se ha dicho claramente, y se ha entregado todo el pensamiento a la publicidad, nadie pregunta por más, y no se pierde el tiempo en las interpolaciones y en la necesidad de aclarar cosas y conceptos.

El entusiasmo, ó sea el atenuar los discursos, ó sea el barnizar lo oscuro para que brille y el relumbrar, el disfrazar los pensamientos y el andar con las intenciones vestidas de extranjerismo, es el Carnaval de la mente.

opinión es el pensamiento. Vale sentir en los entusiasmos, en los muros triunfales, en las desdichas y en los fracasos. Pero hay que tener voluntad expresa para todo, y convencimiento declarado para mantener las resoluciones.

Buenas son las apariencias. Pero hoy por hoy es mejor, aunque no bruscamente, exponer y dominar las realidades.

Agencia Manchota

Por Telégrafo y Teléfono La muerte de Costa

Dicen de Graus que el piso primero de la casa de Costa ha quedado convertido en capilla ardiente, habiéndose puesto colgaduras negras. El cadáver se ha colocado sobre un túmulo. Se ha dispuesto que se permita la entrada al público. La mayoría de los vecinos de Graus cerraron sus puertas en señal de duelo.

Se han recibido gran número de telegramas de pésame. D. Basilio Paraiso ha preguntado por telégrafo a qué hora será el entierro.

Anoche marchó a Graus una comisión del Ateneo de Madrid. Este centro está organizando una velada neorológica en honor de Costa. Los republicanos de Madrid celebrarán también un mitin.

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha enviado a Graus una corona con sentido deplorable.

En el Ateneo de Madrid se supo la noticia del fallecimiento de Costa por un telegrama de su hermano D. Tomás. Acto seguido se pusieron crepones negros en los balcones y se entornaron las puertas en señal de duelo.

Para tratar de un homenaje nacional que se tributará a la memoria de Costa, se reunieron en la redacción de El Liberal muchas personalidades, no tomándose acuerdo alguno, porque unos opinaron que fuera en Madrid y otros en Zaragoza.

Los periódicos publican extensas neorologías de Costa, y varios de ellos algunos párrafos de sus obras. Todos le dedican grandes elogios, coincidiendo en afirmar que realizó una labor de titán, y que la muerte del ilustre polígrafo representa una gran pérdida para España.

El Mundo publica las opiniones de algunos poetas. El Sr. Canalejas dice que Costa ha sido el más ilustre defensor y propagador de la ciencia del Derecho, y que cuando era discipulo suyo ya le reconocía una notable superioridad.

Menéndez Pelayo ha dicho: «No puedo estudiar en conjunto la labor de Costa, porque hay en ella mucha materia que no está en mi campo. Cuando Joaquín Costa se lanzó a la vida política, parecía un energúmeno, pues insultó a los españoles pasados, presentes y futuros. A Costa la política le había hecho perder la serenidad. Admiró a Costa su talento y su valer.»

Entre los innumerables telegramas de pésame se ha recibido uno del rey muy expresivo, que la familia del finado ha agradecido mucho.

Se ha confirmado que hace pocos días se le oyó decir suspirando: «¡Jesús, Dios mío! Su hermana política, que estaba a la cabecera, terminó la oración. Costa pidió después un libro religioso, comenzando a deletrear una oración, y cuando la terminó, dijo: «Salvad mi alma, Señor.» Cuando se le comunicó el acuerdo de que se le administraran los Santos Sacramentos, no opuso resistencia alguna, como se esperaba.

Graus.—Los hermanos de Costa han autorizado el traslado del cadáver a Madrid con objeto de que se le tribute el homenaje nacional. La familia está agradecidísima a los organizadores de este proyecto.

Costa guardaba numerosos legajos, fruto de 40 años de trabajo. Se asegura que ha hecho testamento, que guardaba en una cajita, cuya llave llevaba siempre consigo.

La agonía de Costa duró dos horas. Las últimas palabras que pronunció Costa, con voz apagada, fueron: «Ya súdo.» La enfermedad ha durado 69 días. Las campanas de Graus doblan constantemente.

De Zaragoza recuerdan que el 14 de febrero de 1906 fue nombrado Costa hijo maritimo de aquella ciudad, y que en 1908 la calle de la huerta en Santa Engracia se le dio el nombre de Costa. Este poseía en este término varias fincas de pequeña importancia. La escasa renta que le producían la empleaba en la publicación de obras.

El ilustre hombre sentía adoración por los niños y hablaba frecuentemente con ellos. Tenía mucho cariño a la vida y comentaba su proyectado viaje a Málaga, con la esperanza de que los baños de sol y la entrada de la primavera dieran vigor a su cuerpo.

D. Tomás Costa sufre frecuentes accesos producidos por la impresión que le ha producido el fallecimiento de su hermano. Costa vivía modestamente, dedicaba 18 horas diarias al trabajo y se sometía a una alimentación muy frugal.

Según dicen sus deudos, se ha confirmado que ha dejado testamento que aún no ha sido abierto. En los momentos de dolor, en las declaraciones que hacía a sus íntimos y admiradores, veíase siempre al sabio iconoclasta, y en sus recomendaciones y consejos había siempre profundas enseñanzas. En las postrimerías de su vida estaba alejado en absoluto de la política. Ha muerto como un sabio admirable.

El homenaje que le ha tributado el pueblo de Graus ha sido unánime y sentido. El cadáver aparece sobre el túmulo con severa unción. Le velan jóvenes amigos y discípulos, que se relevan de tiempo en tiempo.

Todas las gentes que visitan la cámara mortuoria lloran afligidas. Las madres muestran a sus hijos el cadáver del ilustre sabio para que su vida sin tacha les sirva de ejemplo.

Comitán recibiendo numerosos telegramas, entre ellos de los Sres. Moya, Niembro, Vicent, Romero, Mataix, Gil Berges, Paraiso, Academia de Ciencias Morales y Políticas, entidades republicanas de Zaragoza y amigos de Huesca, Barbastro y Boltaña.

Varias noticias SS MM. asistieron anoche al teatro Real, donde fué sustituida la ópera Tristán e Isolda, por la Bohema, a causa de haber sufrido una indisposición la tiple Gardiari.

Sr. Balseiro, el conde del Gróva, el Dr. Alabern y el subinspector de los Reales Palacios Sr. Palomino.

Notas políticas

Dentro de breves días aparecerá en la Gaceta el decreto convocando a elecciones provinciales.

Parece—ya que hablamos de elecciones—que el Gobierno está decidido a no admitir para ellas otras alianzas que aquellas compatibles con el régimen. Por esto se han desechado algunas combinaciones que en el ayuntamiento de Madrid se tenían hace días como seguras.

No se ha decidido todavía si la segunda legislatura comenzará el día 2 ó el 6 de marzo, creyéndose que será probable mente el día 6. También es probable que no se reanun antes las mayorías parlamentarias.

En los círculos políticos se ha comentado mucho que el Sr. Canalejas haya celebrado los entretornos, separados, con García Prieto y Cobián, a raíz de haber celebrado otra, el domingo, con el Sr. Morat. Como los problemas tratados en esta conferencia son esenciales para la vida del Gobierno, y los conferenciados han guardado sobre ella absoluta reserva, se hacen sobre el particular muchos comentarios, que por someterlos a desprovistos de fundamento desisto de acoger.

Festejando a los Ingleses

Ferrol.—Se ha ultimado el programa de festejos que se celebrarán en honor de los marinos ingleses.

El ayuntamiento les dará un lunch, habrá músicas en los paseos, aumentará el albrumado en las calles, los muelles y pasajes. Las Sociedades recreativas les obsequiarán con un lunch y darán un baile en su honor. Habrá función de gala en el teatro.

La colonia inglesa les dará un banquete y celebrará un baile, siendo igualmente obsequiados por el comandante general con un baile y un banquete. Además se organizarán otros festejos.

Los marinos corresponderán dando a bordo de sus buques téis y bailes en honor de las familias ferrolanas y de la colonia inglesa.

Los barcos que vienen son siete acorazados con 5.000 hombres. Estarán aquí seis días. Los jefes y oficiales visitarán el arsenal y las obras importantes que se hacen. Entrarán los buques ingleses a las once de la mañana del sábado.

De Melilla

Melilla 3.—Hace días desertaron siete soldados de la brigada disciplinaria, destacada en La Restinga. La policía indígena recibió orden de capturarlos y halló a cinco en las llanuras de Argueman, al pié de las sierras de Quedana, excitados a que se entregaran, a lo que se negaron, disparando contra los moros policías.

Estos reaccionaron, hiriendo gravemente a dos desertores, a uno en la cadera y al otro en la cabeza. Ambos ingresaron en el hospital. Se llaman Juan Bofil y Jacinto Fernández Rodríguez, contra los que se instruye sumario.

Muchos obreros emigran por falta de trabajo, pues las obras militares están suspendidas y no se acometen otras por las particulares por estar suspendidas las subastas y por las concesiones del canon. Todo esto irroga grandes perjuicios.

De V-tuano

Su Santidad Pío X ha recibido en audiencia a una comisión numerosa de la Liga Católica contra el duelo. El Papa pronunció un discurso contra el prejuicio social del duelo, diciendo que es una idea falsa, producto de un estado enfermizo de la sociedad. Añadió que muchas preocupaciones que maldicen a la humanidad, subsisten porque los más tienen miedo al vano fantasma de la opinión. Agregó que el duelo es contrario a la religión, porque ésta prohíbe al hombre ofender, herir y matar a su prójimo, y le ordena perdonar las injurias; es contrario a la razón, porque la sangre no limpia manchas de honor, sino que mancha manos limpias; es contrario al orden social porque en Estado civilizado cada cual pertenece a Dios y a la patria, y nadie puede disponer de su persona explotándose a los trances de un combate a muerte, sin necesidad y sin ventajas para su país.

El Papa concluyó diciendo: «Perdónenos siempre la ofensa, y en todo caso confiamos a la justicia la defensa de nuestro honor, y sobre todo seamos hombres religiosos y honrados y despreciemos el espíritu de la moda, táctica aceptación de ideas falsas.»

Madrid 9, 14-30

La prensa

El Universal.—Comenta las declaraciones de El Imparcial respecto a la necesidad de resolver en primer término los problemas económicos.

El Imparcial.—Dedica la primera plana a Joaquín Costa, culpando a la indiferencia nacional la ineficacia de su tremenda labor.

La Mañana.—Dice que la pequeñez de los anhelos republicanos obligaron a Costa a retirarse, renunciando a la política.

El País.—Se lamenta de que lleguemos siempre tarde, cuando se trata de hombres como Costa.

Se dirige a la juventud, diciéndole que procure hacerle ganar batallas como el Cid, después de muerto.

El Liberal.—Recuerda las grandes cualidades de Costa, diciendo que fue el primero y quizá el último de los españoles.

El Debate.—Censura los proyectos del Sr. Gasset, que tanto dinero, dice, han de costar a la nación.

La «Gaceta»

El diario oficial publica lo siguiente: Los decretos de Guerra que ayer firmó el rey.

Anunciando concurso para la provisión de una plaza de ingeniero tercero del cuerpo de Geógrafos, dotada con 3.000 pesetas anuales.

Las inscripciones se presentarán dentro del plazo de un mes, a contar del día de hoy.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes: Concurso de jefes, oficiales y sargentos que deseen servir en la policía de Marruecos.

Es indispensable, para ser instructor de dicha policía, poseer nociones de arabe vulgar y el francés correctamente, quienes quieran prestar servicio en Tánger y Cababana.

Contribuyentes que protestan

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Córdoba participando que en el pueblo de Izneja ha habido una manifestación para protestar contra el aumento de la contribución.

La protesta se elevará al ministro de Hacienda.

Más de Costa

Se reciben nuevas noticias referentes a Joaquín Costa.

Hasta que poseyó el habla, el único deseo que expresó fué el de trasladarse a Málaga para restablecerse.

El rey, en su telegrama dirigido al

hermano del finado, expresa su sentido pésame por la pérdida del gran hombre, que siente toda España.

—Hace tres años que Joaquín Costa estaba completamente apartado de la política. Ahora ultimaba una obra acerca de los «Últimos días del Paganismo», y tenía muy adelantadas las tituladas «Teodosio el Grande» y «Psicología del pueblo español».

—En los últimos momentos el Dr. Giner y la familia lucharon a la desesperada, manteniéndolo con vida artificial.

—Se dice que una de las principales causas de la enfermedad es el haber trabajado, 19 horas diarias, con completo abandono de su persona.

—La única fortuna que deja Costa son unas pocas fincas rústicas y urbanas modestísimas, que producen lo estrictamente necesario para poder vivir.

—En la capilla ardiente siguen las escenas emocionantes.

—Las mujeres lloran, mostrando a sus hijos el cadáver de Costa.

—Este no presenta señales de descomposición.

—Hasta ahora su aspecto es majestuoso y parece que está durmiendo.

—Se reciben en Graus centenares de telegramas de pésame, unos y otros de amigos que anuncian su llegada.

—En provincias el duelo es general.

—Los Círculos republicanos han puesto crepones negros en los balcones y han dirigido expresivos telegramas de pésame.

—En el momento en que el director general de Comunicaciones supo el fallecimiento de Costa, ordenó que se declarase de servicio permanente la estación telegráfica de Graus.

Zaragoza.—Los ministros de la Gobernación y de Fomento han teleografiado dando el pésame a la familia de Costa.

Barcelona.—La muerte de Costa ha causado gran sensación.

El Sr. Lerroux dijo que la pérdida era nacional, pues se trataba del cerebro más poderoso de la raza.

Añadió que es irremplazable y que el partido radical seguirá sus enseñanzas.

Tiros y heridos

Ferrol.—En un baile público, que se celebraba en las cercanías de esta población, se originó una reyerta.

Habo palos y tiros, resultando varios heridos de balazos.

La causa principal de la reyerta fué la mala calidad de las bebidas que se expendían.

Crisis obrera

Guadix.—La situación de la clase obrera es crítica, y como el ayuntamiento no puede remediarla, se ha acudido al Gobierno para que promueva obras públicas.

Cuipielista desaparecida

Sevilla.—La cuipielista Pastora Imperio ha desaparecido, ignorándose su paradero.

La batalla de Albuera

Badajoz.—Ha sido nombrada una junta magna organizadora de los festejos conmemorativos del centenario de la batalla de Albuera.

Se invitará al rey y a representantes de los ejércitos inglés y portugués.

También se acuñará una medalla conmemorativa.

El señor conde de Tejada de Valdosa ocupará la vacante de lace Riveiro y será apadrinado por el Sr. Azárraga.

El Sr. Groizard ocupará la vacante del señor duque de Sexio y será apadrinado también por el general Azárraga.

Madrid 9, 16-15

Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Ha sido de mayor duración que los anteriores.

El Sr. Canalejas ha resumido la labor realizada por el Gobierno durante el año, que hoy se cumple de su advenimiento al poder, y ha expuesto su propósito de conceder una mayor expansión liberal, dentro de los límites convenientes, para evitar que apresuramientos impremeditados padieran dar al traste con la labor general del Gabinete, malogrando los trabajos realizados.

El rey ha escuchado atentamente al presidente del Consejo, y las impresiones que esta Agencia tiene son que si existieron nebulosidades en el horizonte político han desaparecido.

Y que el Sr. Canalejas continuará en el poder por tiempo indefinido, porque cuenta con la confianza de la Corona y el apoyo de los ministros.

Habló también el Sr. Canalejas de las cuestiones internacionales y de asuntos de carácter interior.

No se fijó todavía la fecha para la apertura de las Cortes.

La opinión general es que se reanudarán las sesiones el día 6 del próximo mes de marzo.

De caza

El rey ha estado esta mañana cazando en la Casa del Campo con el príncipe Raniero, duque de Calabria, marqués de la Torreclilla, conde de San Román y otros aristócratas.

La caza cobrada en la expedición cinegética de ayer fué repartida entre los cuerpos de la guarnición, dándose el caso de haber comido hoy los soldados faisán.

A Alicante

El rey saldrá mañana para Alicante en el tren de Cartagena.

En Chinchilla subirá a un tren especial que se le tendrá preparado.

Inspector de Tribunales

Ha sido nombrado inspector de Tribunales el Sr. Castro Varela.

En conmemoración

Seguendo el programa anunciado, los ministros se han reunido después del Consejo en el Hotel Ritz para solemnizar el primer aniversario de su advenimiento al poder.

Después de almorzar celebrarán Consejo.

El Toisón de Oro

Mañana se verificará en Palacio la ceremonia de la imposición del Toisón de Oro a los recientemente agraciados con tan suprema distinción.

El señor marqués de la Torreclilla será apadrinado por el infante D. Fernando y ocupará la vacante del señor duque de Sotomayor.

El señor duque de Tamames será apadrinado por el infante D. Carlos y ocupará la vacante del señor duque de Veragua.

Madrid 9, 17-18

Más del banquete de los ministros

En el banquete de los ministros no ha habido brindis.

De sobremesa conversaron y cambiaron impresiones, celebrando una especie de Consejo, del cual dijeron que había carecido en absoluto de importancia.

Sin embargo, esta misma reserva que todos los ministros guardaron, hace sospechar que hablarían de los asuntos de palpitante actualidad política.

Terminada la comida, el señor ministro de la Guerra se trasladó a su departamento, con objeto de inspeccionar los modelos de barracones para alojar tropas.

El de la Gobernación marchó también a

examinar los aparatos de desinfección adquiridos para casos de epidemia.

De Guerra

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Destinando a la quinta división (Alicante) al general D. Salvador Viana de Cárdenas (el del incidente con el capitán general de Aragón).

Nombrando gobernador militar de Mallorca al general Sr. Gómez Pallete.

Destinando a la comandancia general de Ingenieros de la primera región al general de brigada D. Enrique Escrivá.

Disponiendo el caso, por enfermedad, del general Sr. Francés en el cargo de jefe de la primera sección de la Inspección de la Comisión Liquidadora.

Nombrando al general Sr. González Gelpi para esta vacante.

Idem jefe de Estado Mayor de la tercera región al general de brigada D. José Jofre Montojo.

Idem director de la Escuela Superior de Guerra al general de brigada Sr. Gómez Jordana.

Idem jefe del Estado Mayor de la capitán general de Melilla al general de brigada Sr. Larrea.

Obsequio régio

Por orden de S. M. han sido remitidos 60 faisanes de los cobrados ayer en la cacería del Pardo, a la sección de marinería y compañía de infantería de Marina que presta sus servicios en el ministerio.

De Marina

El rey ha firmado los decretos ascendiendo a capitanes a varios primeros tenientes de la escala de reserva de infantería de Marina.

También ha firmado varios ascensos reglamentarios.

Ofrecimiento

La junta directiva del Asilo Naval de Barcelona ha telegrafado al Sr. Arias de Miranda ofreciendo albergar allí a los huérfanos desamparados a consecuencia de los pasados temporales.

De interés para Sueca

El diputado a Cortes por el distrito de Sueca, Sr. Peris Mencheta, ha conseguido que el ministro de Fomento ordene a esa Jefatura de Obras públicas que promueva las obras de mayor necesidad que hay que realizar en Oullera para dar trabajo a la clase jornalera.

El fallecimiento de Costa

Dicen de Zaragoza que el Sr. Paraiso ha marchado a Graus con objeto de gestionar de la familia de D. Joaquín Costa que el cadáver sea trasladado para recibir sepultura en aquella capital.

Si se consigue la autorización, los restos de D. Joaquín Costa serán trasladados mañana por la noche a Zaragoza y al día siguiente serán expuestos en el salón de la Lonja.

El mismo sábado, a las cuatro de la tarde, se verificará el entierro, que sería solemnitario.

Para tratar de este asunto se han reunido las autoridades y el ayuntamiento.

El deseo unánime de los zaragozanos es que el cadáver reciba sepultura en aquella capital.

De Graus telegrafan que el cadáver se conserva natural.

